

Идея отмены крепостного права в России, отозвавшаяся впоследствии массовыми волнениями крестьян, была настолько опасна, что Александр II создал специальный секретный комитет по разработке реформы. "Манифест" об отмене крепостного права и "Положение о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости" были им подписаны 19 февраля 1861 года в Петербурге. В результате крестьяне получили личную свободу и право свободно распоряжаться своим имуществом, помещики сохраняли собственность на все принадлежавшие им земли, однако обязаны были предоставить в пользование крестьянам "усадебную оседлость" и полевой надел. За пользование наделной землей крестьяне должны были отбывать барщину или платить оброк и не имели права отказа от нее в течение девяти лет. Размеры полевого надела и повинностей должны были фиксироваться в уставных грамотах 1861 года, которые составлялись помещиками на каждое имение и проверялись мировыми посредниками. Крестьянам предоставлялось право выкупа усадьбы и по соглашению с помещиком — полевого надела, до осуществления этого они именовались временно обязанными крестьянами.

"Манифест" и "Положения" были обнародованы в срок с 7 марта по 2 апреля. Опасаясь недовольства крестьян условиями реформы, правительство приняло ряд мер предосторожностей (передислокации войск, командирования на места лиц императорской свиты, обращение Синода и т.д.). Крестьянство, недовольное кабальными условиями реформы, ответило на нее массовыми выступлениями, наиболее крупными из которых были Бездененское и Кандеевское.

О восстании крестьян села Бездна Спасского уезда Казанской губернии говорилось и писалось много, и это нам, потомкам, делает честь. В 1962 году Татарское книжное издательство выпустило брошюру устных народных рассказов "Это было в Бездне". Среди них выделяются

Сидорова о предводителе восстания Антоне Петровиче Сидорове. Вот что он рассказывает: "В семье Сидоровых было пять братьев: Филипп,

не хотел. "Раз я пошел по такой дороге, — говорил, — губить не хочу деву. Что завязываете молодую голову!" Отец заставил его, двадцати

К 140-летию Бездененского восстания

А крестьянам нужна была земля и воля

Петр, Антон, Максим, Степан и дочь Татьяна. В рекруты идти бы Антону, а отец сдал Максима.

Дядька Степан меня очень любил, Яхонькой звал. В поле поедет, где на работе — все мне рассказывал, а я выспрашивал.

Изба Сидоровых была в четыре окна на улицу. Сени, вторая изба сзади, два окна во двор. Ворота крыты тесом, клеть на углу. Изба и клеть крыты соломой, а все первая изба на селе, потому — взрослые сыновья, не разделенные, четыре снохи, их дети. На шесть мужских душ загоны в поле. Сообща с отцом жили, вот и крепко было. А трудности и Сидоровым были. Работали три дня на барина: полнедели половина села, полнедели — другая. Чуть что — секли бурмистры-секачи.

Пушкин (граф Мусин-Пушкин, прим. автора) продал сперва половину имения Родионовым. "В одной берлоге двум медведям не жить", — сказал и продал им все. Пушкин играл в карты, спорил, гульливый барин был, шоболской (шалльной, вздорный). А богатый был; кругом помещики как пень были натканы.

Дядька Степан сказывал: книгами Антон стал заниматься с четырнадцати лет, а расстрелян был без моего

лет женился. Первую девуку на селе взял, красавицу. Я жену Антона старухой застал. Она после расстрела в Пичкасы замуж вышла (там ее "царицей" прозвали). А потом ее сюда обратно замуж взяли..."

Трагическая гибель Антона Петровича Сидорова и многочисленные жертвы среди крестьян — около 350 человек — вызвали гнев и возмущение передовых людей российского общества. В Казани состоялась известная Куртинская панихида, проведенная демократически настроенной молодежью, где с пламенной речью выступил профессор А.П. Шапов. События в Бездне были также отражены в публикациях герценовского "Колокола".

Такова трагическая страница крестьянской реформы 1861 года. Следует отметить, что события в России вызвали отклик и за рубежом. Особенно большой интерес проявила общественность Соединенных Штатов Америки, тем более что там шла борьба за отмену рабства, вылившаяся в гражданскую войну. 3 апреля 1861 года газета "Нью-Йорк Таймс" поместила редакционную статью "Эмансипация в России", где был дан общий анализ причин и значения проведенной реформы. "Давно было известно, что

бождение стало неизбежным. Правительство в действительности движимо не столько филантропией, сколько политической экономией. Если к этому мы добавим, что страстное желание свободы на протяжении длительного времени получало распространение среди крестьянства, становится очевидным, что по существу выбор заключается между уничтожением крепостного права и революцией, которая до основания потрясет структуру общества".

Все мы знаем, что избежать революции в России все же не удалось. Из-за земли, права ею обладать, из-за того, чтобы свою, а не барскую землю поливать потом, поднялись крестьяне села Бездна. Самое трагичное, на мой взгляд, в том, что до сих пор крестьянин наш не является настоящим хозяином земли, которую он обрабатывает, и этот вопрос окончательно так и не решен...

В связи с юбилейной датой Бездененского восстания сотрудниками нашего музея были проведены уроки по этой теме с учащимися Бугровской основной школы, БСШ №2, ряд других мероприятий. Многие интересуются историей своего края, а она будет неполной, если обойти вниманием волнения крестьян в Бездне. У нас есть ряд экспонатов, имеющих отношение к этим событиям, в частности, медаль "В память освобождения крестьянства", литература об этом восстании, копии документов, фотографии сел и деревень Спасского уезда, участвовавших в волнениях. С ними может познакомиться каждый.

Эти трагические события прошлого века нами не забыты: в райцентре есть улица Антона, село Бездна переименовано в Антоновку, в центре его стоит памятник крестьянскому защитнику, бережно сохраняется и его могила на окраине села. Внешние проявления нашей памяти присутствуют, а вот извлекли ли мы пользу из уроков прошлого, сказать трудно. Во всяком случае, задуматься об этом полезно каждому.